
 

 

 

 

 

 

 

 

COMUNE DI DIMARO FOLGARIDA 
PROVINCIA DI TRENTO 

 
 

Verbale della seduta del Consiglio comunale dd. 30.03.2023. 

  

                                                                                 Presente             Ass. giust.        Ass.ing. 
                                                                                  

Lazzaroni Andrea – Sindaco X   

Albasini Emanuela  X  

Albasini Fabio X   

Andreis Manuel X   

Panciera Veronique X   

Katzemberger Marco Luigi X   

Pangrazzi Pio X   

Ghirardini Alessandra X   

Bisoffi Gabriele X   

Fantelli Alessandro X   

Fedrizzi Matteo X   

Ramponi Nadia X   

Largaiolli Alessandro X   

Tomasi Monica  X  

Stanchina Stefano X   
 

 

Assiste e verbalizza il Segretario comunale dott.ssa Brighenti Elisabetta. 

 

Verificata la sussistenza del numero legale, il sig. Andrea Lazzaroni, in qualità di Sindaco, 

assume la presidenza della seduta e la dichiara aperta per la trattazione degli argomenti previsti 

dall’Ordine del giorno proposto. 

 

1. Nomina scrutatori. 

2. Determinazione in merito all’espressione del voto del Comune di Dimaro Folgarida 

nell’assemblea straordinaria e nell’assemblea speciale di Funivie Folgarida Marilleva S.p.A. 

del prossimo 31 marzo 2023. 

 

Il Consiglio Comunale sceglie all’unanimità fra i propri componenti, i due scrutatori nella persone 

di Andreis Manuel e Panciera Veronique. 

 

 
 



 

 

 

 

 

Ai sensi dell’art. 65 del Codice degli enti locali della Regione Autonoma Trentino - Alto Adige approva-
to con L.R. 3 maggio 2018, n. 2, si assenta il Sindaco, arch. Andrea Lazzaroni allontanandosi dall’aula. 
Lo sostituisce il Vicesindaco Largaiolli Alessandro. 

 
Si passa alla discussione del punto all’ordine del giorno avente ad oggetto: “Determinazioni in merito 
all’espressione del voto del Comune di Dimaro Folgarida nell’assemblea straordinaria e 
nell’assemblea speciale di Funivie Folgarida Marilleva del prossimo 31 marzo 2023” 
 
Prende la parola Largaiolli Alessandro – Vicesindaco: 
ringrazia tutti i consiglieri per essere presenti dato il breve preavviso della convocazione e sottolinea il 
senso di responsabilità dimostrato da tutti. 
Passa quindi ad illustrare il tema della convocazione ovvero “Determinazioni in merito 
all’espressione del voto del Comune di Dimaro Folgarida nell’assemblea straordinaria e 
nell’assemblea speciale di Funivie Folgarida Marilleva del prossimo 31 marzo 2023” che riguarda la 
convocazione da parte di Funivie Folgarida Marilleva (convocazione pervenuta in comune il 23 marzo) 
in merito alla conversione obbligatoria delle azioni privilegiate in ordinarie di Funivie Folgarida 
Marilleva.  
Il Comune di Dimaro Folgarida dispone di 12.000 azioni privilegiate e 1.800 azioni ordinarie e questa 
adunanza sarà tenuta ad esprimere un giudizio in merito a codesta conversione. 
Il Vicesindaco spiega che è già avvenuto un incontro tra i Sindaci della Valle di Sole che dispongono di 
azioni ovvero Sindaco di Mezzana, Commezzadura, Rabbi quest’ultimo anche in qualità Presidente 
della Comunità della Valle di Sole per avere una linea comune (un deliberato comune) data 
l’importanza della questione che viene sottoposta. 
Prosegue dicendo che è stato chiesto anche una parere preventivo al Servizio autonomie locali della 
Provincia, ma questo parere non è purtroppo pervenuto. E’ stata indetto nel frattempo anche il 
Consiglio dei Sindaci della Comunità della Val di Sole che ha espresso un parere contrario alla 
conversione.  
Tale decisione scaturisce dall’oggettiva perdita del valore/privilegio delle azioni.  
Le azioni privilegiate hanno infatti rispetto a quelle ordinarie il privilegio nel riparto annuale degli utili 
del 7% del capitale nominale e il privilegio nel riparto dell’attivo in caso di liquidazione della società.   
 
Il Consigliere Bisoffi Gabriele interviene richiedendo se il Sindaco si è dichiarato incompatibile in 
quanto amministratore comunale e membro del CdA di Funivie Folgarida Marilleva e anche se 
l’incontro tra i sindaci per definire il parere univoco è stato preso in considerazione dal Vicesindaco.    
 
Il Vicesindaco conferma l’incompatibilità del Sindaco e prosegue spiegando come si è svolto l’incontro 
tra i sindaci coinvolti nella decisione oggetto di discussione in Consiglio. L’incontro si è svolto on line 
ad un primo livello dove erano presenti il Sindaco di Mezzana, di Dimaro, di Rabbi, alcuni segretari dei 
vari comuni tra cui quello del Comune di Dimaro Folgarida e lui stesso. 
 
Il Consigliere Bisoffi Gabriele ribadisce che questa duplice posizione va a cozzare con le dinamiche 
del Comune e quelle delle Funivie e definisce tale pensiero oggettivo. 
 
Il Vicesindaco Largaiolli prosegue definendo l’incompatibilità “dichiarata” e spiega che anche nella 
riunione dei sindaci, Lazzaroni ha regolarmente lasciato l’assemblea dichiarandosi incompatibile. 
 
Il Consigliere Bisoffi Gabriele replica e chiude esprimendo un parere in merito al fatto che 
preferirebbe che il Sindaco non lasciasse mai le discussioni e che rappresentasse il Comune quando vi 
sono in ballo interessi che riguardano il Comune stesso.  
 
Il Consigliere Fantelli Alessandro interviene dicendo che risulta alquanto inopportuno che un Sindaco 
in un deliberato così importante dove si parla di diritti patrimoniali del Comune non possa essere 
presente in quanto abbia dovuto dichiarare (correttamente) la sua incompatibilità. Crede anche che sia 



 

 

 

 

 

inopportuno che stia a discutere il tema e che, come ha dichiarato il Vicesindaco, nella riunione 
informale con gli altri sindaci il Sindaco di Dimaro Folgarida fosse presente. 
Prosegue dicendo che la minoranza ha manifestato l’inopportunità del ruolo del Sindaco nel CdA di 
Funivie Folgarida Marilleva, in quanto il voto espresso in quella sede è espresso come persona fisica e 
non come rappresentante del Comune Dimaro Folgarida. Come rappresentante di se stesso all’interno 
del CdA delle FFM. Chiede inoltre se nel CdA di FFM in cui è stata deliberata la conversione della 
azioni privilegiate in ordinarie il Sindaco fosse presente. 
 
Il Vicesindaco Largaiolli risponde di non sapere se fosse presente. Sa che si è dichiarato incompatibile 
nel Consiglio del Sindaci della Comunità della Val di Sole e che quindi anche in quella sede ha lasciato 
detta assemblea non influendo sulla decisione presa. 
Il Vicesindaco riprende nuovamente l’argomento della riunione informale tra i Sindaci e apre una 
parentesi ringraziando il Sindaco di Mezzana, il quale si è presentato in riunione dopo essersi già 
mosso in maniera da poter disporre di maggiori informazioni inerenti il tema. Ribadisce quindi che la 
presenza del Sindaco Lazzaroni in detta riunione on line è stata meramente di ascolto e che lo stesso 
non ha dibattuto ma solo ascoltato. Il tema della riunione era infatti puramente informativo. Ritiene che 
l’incompatibilità del Sindaco sia oggettiva e infatti, ribadisce, nel deliberato messo all’ordine del giorno 
si propone che faccia le veci dell’amministrazione comunale il Vicesindaco per portare avanti 
l’espressione del parere contrario da parte del consiglio comunale. 
 
Il Consigliere Fantelli Alessandro riprende la parola e chiede di potere fare un esercizio puramente 
teorico qui di seguito specificato: 
Se il Sindaco Lazzaroni Andrea, in qualità di persona fisica, fosse stato presente al CdA della Funivie 
Folgarida Marilleva del 09 marzo 2023 e avesse votato a favore del deliberato che vede il passaggio 
delle azioni privilegiate in ordinarie, avrebbe lavorato contro gli interessi patrimoniali del Comune di 
Dimaro Folgarida e contro gli interessi degli altri comuni; ciò supportato dal fatto che nel Consiglio 
comunale si propone di votare contro la conversione. E chiede al Vicesindaco di definire/giudicare 
l’operato del Sindaco in questo esercizio teorico. 
 
Il Vicesindaco Largaiolli esprimendo il proprio parere di legittimità della situazione appena esposta a 
livello teorico dal Consigliere Fantelli e cioè che il Sindaco sia membro in quanto persona fisica del CdA 
di Funivie Folgarida Marilleva e Sindaco del Comune di Dimaro Folgarida 
Prova a trovare su se stesso un esempio similare portando la sua esperienza personale in quanto 
membro del CdA Val di Sole e Vicesindaco del Comune di Dimaro Folgarida, ma poi si rende conto che 
lui è nel CdA APT Val di Sole come membro rappresentante del Comune medesimo. 
 
Il Consigliere Fantelli Alessandro lo ringrazia per aver capito la differenza fra una e l’altra situazione. 
 
A questo punto l’Assessore Katzemberger interviene dicendo che si sta andando fuori tema, in quanto 
il punto all’ordine del giorno riguarda l’espressione del parere in merito alla conversione delle azioni 
da privilegiate a ordinarie e non sulla posizione del Sindaco quale membro del CdA di FFM in qualità 
di arch. Lazzaroni Andrea. 
 
Il Consigliere Fantelli Alessandro ribadisce che il dibattito non è fuori tema in quanto è legato al 
punto all’ordine del giorno in discussione.  
Ribadisce ancora che il senso del suo discorso sta nel fatto che quando si dibattono temi importanti e 
straordinari come questo, il primo cittadino che, istituzionalmente è il Sindaco di tutti, deve uscire 
dall’aula.  
Si è passati da una condizione di inopportunità ad una di incompatibilità e a lavorare contro gli 
interessi del Comune. Perché se fosse vero che in CdA il Sindaco ha votato a favore della conversione 
delle azioni sarebbe inconcepibile e dovrebbe dimettersi o dal CdA di FFM (che auspica) oppure da 
Sindaco. Sottolinea che questo è un caso fra i tanti casi successi e richiama la seconda deliberazione 
adottata da questa Giunta, la n. 140/2020 relativa al Meledrio e la captazione dell’acqua da parte di 



 

 

 

 

 

Funivie Folgarida Marilleva e che a due anni di distanza non ha ancora avuto risposte. Anche a fronte 
della situazione idrica in cui si trova il Comune di Dimaro Folgarida.  
Passa poi al Bike park per cui sono stati investiti 500.000 euro del Comune Dimaro Folgarida senza che 
vi sia attualmente una convenzione, senza sapere da chi e come verrà gestita e quali benefici avrà il 
Comune, perché la deliberazione è stata portata in Consiglio ad ottobre e subito ritirata; prosegue poi 
menzionando l’incarico dato all’avvocato Eccher per verificare la deliberazione suddetta, del quale 
dopo quattro mesi non si sa ancora niente. Chiude dicendo che l’origine del problema risale 
all’accettazione da parte di Lazzaroni di entrare a far parte del CdA di Funivie Folgarida Marilleva che 
oltre a renderlo incompatibile e inopportuno ora porta danni patrimoniali. 
 
Il Vicesindaco Largaiolli, riprende la parola dicendo che rispetta l’opinione della minoranza e che a 
riguardo della delibera 140/2020 saranno effettuati degli approfondimenti anche nei prossimi Consigli 
comunali. Chiude l’argomento dicendo che, a livello personale, crede che questa Amministrazione sia 
espressione anche del suo Sindaco e che lo supporta in tale situazione dato che per una sua 
incompatibilità non può portare avanti questo punto. Ritiene che non vi sia stata nessuna influenza sul 
gruppo di maggioranza e sulla questione conversione delle azioni e ritiene infine che una persona 
possa avere più ruoli e nel momento in cui esce da quel ruolo dichiarando la sua incompatibilità può 
lavorare secondo quelli che lui reputa gli interessi della società. 
 
Assessore Katzenberg interviene evidenziando che il senso di tutto è che maggioranza e minoranza 
sono d’accordo sulla decisione di dare voto contrario alla conversione obbligatoria e quindi il problema 
di come il Sindaco ha votato nella seduta del CdA di FFM non sta in piedi. Sarebbe discutibile, 
prosegue, se il Sindaco avesse influenzato per assumere un voto favorevole a tale proposta di 
deliberazione. Quindi non è questa la sede di detta discussione. 
 
Il Consigliere Fantelli Alessandro risponde che certamente è la sede opportuna che non è una 
discussione da fare in un bar.  
 
Assessore Katzenberger dice che è ovvio che non è il bar la sede opportuna. Ma che il caso va 
eventualmente trattato in un Consiglio ad hoc. 
  
Il Vicesindaco Largaiolli sottolinea che la questione è chiara e cioè che per il gruppo di minoranza vi è 
un’incompatibilità, però, ribadisce, si è in questa sede per un’altra questione; qualora la minoranza 
intenda proseguire, porterà con gli strumenti adeguati tale questione, se ne parlerà e si voterà in merito 
in un prossimo futuro.  
 
Il Consigliere Fantelli Alessandro ribadisce che il problema dell’incompatibilità del Sindaco Lazzaroni 
per la sua presenza nel CdA di FFM per la minoranza è un problema molto importante e che da due 
anni puntualmente viene evidenziato.   
 
Il Consigliere Albasini Fabio interviene in merito alla convocazione urgente del Consiglio 
sottolineando che, pur prevista dal regolamento del consiglio, forse sarebbe stata meglio una 
convocazione in via ordinaria che, nella sostanza non avrebbe portato a grandi cambiamenti, ma 
sarebbe forse stato più corretto nei confronti dei Consiglieri (eticamente più corretto).  
 
Il Vicesindaco Largaiolli ribadisce che a inizio seduta ha ringraziato tutti proprio per la loro presenza 
considerati i due giorni di convocazione e dice che l’argomento non era così noto come si crede.  Spiega 
che l’Amministrazione non è riuscita a convocare prima il Consiglio in quanto è stato chiesto anche 
dalla nuova segretaria comunale un approfondimento. La convocazione è stata pubblicato nella 
Gazzetta Ufficiale il 16 marzo, comunicato al Comune il 23 di marzo e dopodiché si è fatta la riunione 
informale tra Sindaci per un confronto e si voluto anche chiedere un parere alla Provincia che però, 
purtroppo, non è arrivato. Chiude l’intervento dicendo che non c’era la volontà della maggioranza di 
dilatare i tempi della convocazione ma di arrivare a presentare una proposta chiara e ben strutturata. 
 



 

 

 

 

 

Il Consigliere Fantelli Alessandro se il gruppo di maggioranza, compreso il Sindaco è venuto a 
conoscenza del fatto che FFM volesse convertire le azioni da privilegiate a ordinarie il 16 marzo tramite 
la Gazzetta Ufficiale e il 23 tramite la comunicazione di Funivie. Chiede di rispondere con un sì o con 
un no. 
 
Il Vicesindaco Largaiolli dice che non può parlare per il Sindaco. 
 
L’Assessore Katzenberger interviene dicendo che contano soltanto i documenti ufficiali e quindi ciò 
che viene pubblicato in gazzetta ufficiale e i documenti inviati ufficialmente e non le chiacchere da bar.   
 
Il Consigliere Fantelli Alessandro chiede ancora se il gruppo di maggioranza è venuto a conoscenza 
della volontà della società di convertire le azioni il 23 di marzo. 
 
Il Vicesindaco Largaiolli dice di non essere in grado di parlare per il Sindaco ma di essere in grado di 
parlare per se stesso. 
 
Il Consigliere Fantelli interviene dicendo che quindi il Vicesindaco non parla in nome della 
maggioranza. 
 
Il Vicesindaco Largaiolli risponde che parla in nome della Giunta.  
 
Il Consigliere Fantelli Alessandro rincalza dicendo che il Vicesindaco parla in nome della Giunta ad 
esclusione del Sindaco. 
 
Il Vicesindaco Largaiolli risponde che il Sindaco è incompatibile …..  
 
 Il Consigliere Fantelli Alessandro lo interrompe dicendo che quindi ipotizzando che il Sindaco avesse 
votato il 9 marzo il Sindaco sarebbe stato l’unico a essere consapevole di questo passaggio dal 9 marzo 
in poi.  
 
Il Vicesindaco Largaiolli dice di non avere informazioni a riguardo. 
 
Il Consigliere Fantelli Alessandro chiede quindi conferma sul fatto che la Giunta è venuta a sapere 
della decisione del CdA di FFM il 23 di marzo.   
 
Il Vicesindaco Largaiolli risponde di si. 
 
Chiusa la discussione il Vicesindaco Alessandro Largaiolli mette in votazione il punto all’ordine del 
giorno riguardante:  

“Determinazioni in merito all’espressione del voto del Comune di Dimaro Folgarida nell’assemblea 
straordinaria e nell’assemblea speciale di Funivie Folgarida Marilleva del prossimo 31 MARZO 2023” 
 
Nello specifico: 

 Di dare mandato al Vice Sindaco affinché in sede di assemblea straordinaria degli azionisti di 
data 31 marzo ad ore 09.00 dia voto contrario alla proposta di deliberazione avente ad oggetto: 
“Conversione obbligatoria di n. 17.182.207 azioni privilegiate in azioni ordinarie sulla base di 
un rapporto di cambio alla pari, modifica degli art. 6-7—8-9-38 dello statuto ai fini di 
salvaguardare i privilegi nei diritti patrimoniali allegati alla titolarità di n. 12000 azioni 
privilegiate” 

 

 Di dare mandato al Vice Sindaco affinché anche in sede di assemblea speciale  degli azionisti di 
Funivie Folgarida Marilleva titolari di azioni privilegiate di data  31 marzo ad ore 15.00 dia voto 
contrario alla proposta di deliberazione avente ad oggetto: Conversione obbligatoria di n. 
17.182.207 azioni privilegiate in azioni ordinarie sulla base di un rapporto di cambio alla pari, 



 

 

 

 

 

modifica degli art. 6-7—8-9-38 dello statuto ai fini di salvaguardare i privilegi nei diritti 
patrimoniali allegati alla titolarità di n. 12.000 azioni privilegiate. 

 

 Di rinviare a successiva deliberazione ed all’esito delle assemblee di data 31 marso 2023 ogni 
eventuale ulteriore decisione in ordine alla partecipazione del Comune di Dimaro Folgarida a 
Funivie Folgarida Marilleva. 

 
Il consiglio comunale esprime 12 voti favorevoli, 0 contrari e 0 astenuti. 
Esprime altresì 12 voti favorevoli, 0 contrari e 0 astenuti sull’immediata eseguibilità da conferire alla 
deliberazione. 
 
Alle ore 21.10 il consiglio è dichiarato chiuso. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 


